

奋力书写进一步深化改革开放的广东新答卷

□张居永

壮丽七十年，奋进新时代。刚刚与全国人民一道经历了庆祝新中国成立七十周年盛典的广东人民，又迎来了习近平总书记考察广东一周年这一重要时间节点。回顾过去的一年，广东以贯彻落实习近平总书记对广东提出的四个方面工作要求为抓手，深入开展“大学习、深调研、真落实”，举全省之力推进粤港澳大湾区建设，高标准建设广东自由贸易试验区，深化改革开放取得新的重要进展。2018年全省生产总值突破9.73万亿元，经济总量连续30年居全国首位，今年预计将突破10万亿元，以经济社会全面发展的骄人成绩向以习近平同志为核心的党中央交上了一份深化改革开放的广东答卷。

“进入新时代，国际国内形势发生广泛而深刻的变化，改革发展面临着新形势新任务新挑战，我们要抓住机遇、迎接挑战，关键在于高举新时代改革开放旗帜，继续全面深化改革、全面扩大开放。越是环境复杂，我们越是要以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。”习近平总书记考察广东时关于深化改革开放的重要论述言犹在耳，站在新的历史起点，如何以正在深入推进的“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，查问题、找差距、抓落实，奋力书写好新时代进一步深化改革开放的广东新答卷，是当前和今后一个时期广东亟须思考和解决的一个重大时代课题。

查摆问题

补齐进一步深化改革开放的各项短板

习近平总书记曾经指出：“坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。问题是创新的起点，也是创新的动力源。只有聆听时代的声音，回应时代的呼唤，认真研究解决重大而紧迫的问题，才能真正把握住历史脉络、找到发展规律。”众所周知，改革开放40年来，广东发生了翻天覆地的历史性巨变，以深圳、广州、东莞等为代表，创造了让世界刮目相看的人间奇迹，成为中华民族从站起来、富起来到强起来的生动缩影。但必须指出的是，广东深化改革开放取得巨大成就的同时，一些地区、一些领域、一些部门仍然存在深化改革开放的思路不清、动力不足、措施不力、效果不实等问题。对照习近平总书记对广东如何深化改革开放而提出的“要把粤港澳大湾区建设作为广东改革开放的大机遇、大文章，抓紧抓实办好。要在

更高水平上扩大开放，高标准建设广东自由贸易试验区，打造高水平对外开放门户枢纽。要继续推进改革，抓好改革举措的协同配套、同向共进。”等具体要求，广东首先需要在查摆问题上做文章，全面核实当前制约进一步深化改革开放面临的各方面体制机制障碍，从速从快补齐进一步深化改革开放的各项短板，推动广东改革开放加快向更好方向发展。

寻找差距

对标先进典型找准进一步深化改革开放的前进方向

学习先进典型，汲取榜样力量，寻找自身差距，找准前进方向，是党和国家长期以来在领导推进中国革命、建设、改革伟大事业进程中探索形成的一条极为宝贵的历史经验。从国家层面隆重表彰国家荣誉称号获得者，中宣部通过中央电视台适时组织实施“时代楷模发布厅”，各地各级党组织在深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中推出“身边的榜样”党性教育环节，就是在新时代新征程上传承弘扬党和国家这一优良传统和宝贵经验的生动体现。改革

开放40年来，特别是党的十八大以来，国家层面先后涌现出中国进出口商品交易会(广交会)、中国(上海)自由贸易试验区、河北雄安新区、粤港澳大湾区等深化改革开放的先进典型。就广东而言，依托国家层面的中国(广东)自由贸易试验区和粤港澳大湾区战略规划建设项目，涌现出了广州南沙新区、深圳前海蛇口片区、珠海横琴新区等深化改革开放的先进典型。奋力书写好新时代进一步深化改革开放的广东新答卷，特别需要遵照习近平总书记对广东深化改革开放的殷切嘱托，对标省内深化改革开放的先进典型，分别从宏观、中观、微观层面进行经验总结和研判分析，在寻找差距中找准进一步深化改革开放的前进方向，推动广东改革开放向更深方向发展。

狠抓落实

通过共享改革开放成果凝聚和激励进一步深化改革开放的磅礴动力

古人云，“事者，生于虑，成于务。”“干在实处怎么干？走在前列怎么走？”这是我来浙江工作特别是担任浙江省委

书记后一直孜孜以求地思考和探索的中心课题。”习近平总书记在《干在实处，走在前列》一书自序中的“实干之间”，既承继了中华民族“实干兴邦”的传统文化精髓，又深刻体现了他在主政浙江期间深化改革开放、推动科学发展、“实干兴浙”的实践思考。这无疑也可以为当前和今后一段时间广东奋力书写好新时代深化改革开放的新答卷、推动改革开放向更深方向发展提供重要的思想指引。改革开放40年来，特别是党的十八大以来广东取得的一切历史性成就，既是党中央部署谋划、正确领导的结果，也是广东人民不忘初心、牢记使命、接续奋斗的结果，靠的就是通过共享改革开放成果凝聚和激励了广东人民敢为天下先、敢闯敢试的实干精神。当前，中国特色社会主义进入新时代，广东改革开放进入新阶段，就要书写好新时代进一步深化改革开放的广东新答卷，除了查摆问题要真、寻找差距要准，最重要的还是要坚持以人民为中心的发展理念，狠抓落实，通过实实在在共享改革开放成果进一步凝聚和激励全体广东人民进一步深化改革开放的磅礴动力。(作者系广东药科大学医药人文研究中心主任、马克思主义学院副院长)

A5

专题统筹/林浩 设计统筹/黄江鑫/美编/肖莎/校对/孙东菊 2019年10月26日/星期六/要闻部主编/责编/钱克锦/美编/黄国栋/校对/孙东菊

党的领导是把改革开放不断推向深入的根本保证

□练庆伟

改革开放40周年之际，习近平总书记亲临广东视察并向全世界宣示，中国改革开放永不停步。习近平总书记重要讲话学常学、常思常明、常悟常进。重温“讲话”精神，使我们对于新时代如何更好地把改革开放不断推向深入有了进一步的认识和理解。展望新时代伟大征程，坚持和加强党的全面领导，是把改革开放不断推向深入的根本保证，是广东继续发挥改革开放排头兵、先行地、实验区的作用，创造广东经验的根本保证。

以更高的目标把改革开放不断推向深入，必须坚持和加强党的全面领导

改革开放是全国各族人民在党的领导下有计划、有步骤、有秩序地朝着共同理想和远大理想奋进的伟大征程。新时代改革开放有更高的目标，将实现中华民族伟大复兴的光明前景，在世界上高高举起中国特色社会主义伟大旗帜，为解决人类问题贡献中国智慧和方案。其实，朝着更高的目标持续、快速、健康发展是世界各国人民的共同愿望，但是世界不少国家由于不同政党之间你方唱罢我登台，最终导致理想总是落空。因为走马观花的执政机会使执政党产生短期机会主义的动机和策略，没有始终如一信念，也没有长期设想和规划。中国共产党始终秉承为中

国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，始终努力实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。作为有理想、有信念的长期执政的政党，我们党必定以人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为工作的出发点和落脚点，必定会坚守新时代改革开放的新目标砥砺前行，克服一个又一个困难，迎来一个又一个胜利。

以更广阔的视野把改革开放不断推向深入，必须坚持和加强党的全面领导

新时代改革开放已经超出“改革的全面性”范围，拓展到了“全面深化改革”阶段；已经超出简单对外开放的水平，跃升到“推动形成全面开放新格局”。全面深化改革是推进所有领域的改革，包括经济、政治、

文化、社会、生态文明和党的建设等各领域体制机制、法律规范的改革和改进。全面开放新格局要遵循共商共建共享原则，坚持引进来和走出去并重，以“一带一路”建设为重点，形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。中国共产党坚持民主集中制原则，始终具有广阔的视野、统筹全局和创造发展的能力和定力。70年前，面对20世纪初复杂的局势，我们党统筹兼顾党内外、国内外问题，力挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾，缔造了中华人民共和国；新中国成立70年来，全国各族人民在党的坚强领导下，协调国内和国外两个大局，集中力量办大事、办难事，不断开拓社会主义现代化建设的新局面，迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。“改革开放越往纵深发展，发展中的问题和矛盾越多，一般矛盾和深层矛盾、有待完成的任务和新提

出的任务越交织叠加、错综复杂。”只有坚持和加强党的领导，新时代改革开放才有正确的立场、高度的站位和广阔视野，才能在复杂纷沓的表象中把握改革开放的脉搏，在众说纷纭的乱象中开好推动改革开放深入发展的良方。

以更有力的举措把改革开放不断推向深入，必须坚持和加强党的全面领导

我们党有领袖、有核心为改革开放不断推向深入领航，我们党有先进的组织结构和制度为改革开放不断推向深入护航。党的领导既有利于发挥领袖的核心作用，又能防止个人崇拜，既能凝聚起人民群众利益的最大公约数，又调动起全体人民的积极性和创造性，最终把决策落实到每一个环节。改革开放40年的伟大实

践表明，正是有了党的坚强领导，我们历经千难万阻，取得举世瞩目的成就。上世纪80年代末90年代初，我们顶住了压力和冲击，跨越了苏东剧变“多米诺骨牌”的连锁效应。1997年亚洲金融危机、2008年国际金融危机，我们党沉着应对，不仅克服了世界金融危机的负面影响，同时展现出中国担当。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，我国日益走近世界舞台中央。新时代改革开放再出发，实现目标的道路上还有许多“娄山关”、“腊子口”，其艰巨程度世所罕见。只有坚持和加强党的全面领导，才能制定并落实改革开放不断深入的科学举措，开创中国特色社会主义新局面。(作者单位：华南农业大学马克思主义学院)



英国货车惨案 三大疑团待解

39名遇难者身份待确认，货车行驶路线至今仍是谜



英国警方在货车内发现39具尸体 新华社发

英国货车惨案已经引起舆论广泛关注。目前英国警方正在调查该案，已有三人被拘捕，但有关该案的疑团远未解开。

当地时间24日，英国埃塞克斯郡警察局官网发布消息说，23日凌晨，警方在一个工业园区的集装箱货车里发现的39具尸体中，31人为男性，8人为女性。该网站称：“我们已经证实，死者中有8名女性，31名男性。我们已经逮捕了一名涉嫌谋杀的男子，他现在仍被拘留。”

警方所说的被逮捕的男子是该货车司机，25岁的北爱尔兰人莫·罗宾逊。25日，英国警方又逮捕了两人，分别为一名男子和一名女子。据报道，埃塞克斯警方称，英格兰北部的一名38岁男子和一名38岁女子，因串谋运送旅客罪和过失杀人罪被捕。



当地民众在遗体发现处摆放鲜花以示哀悼 图/视觉中国

疑团一 39名遇难者的身份待确定

39个生命魂断他乡，留下诸多疑团待解。首先，这些遇难者的身份至今仍然成谜。据英国广播公司报道，24日，警方启动了转移遇难者遗体的程序，以便对遇难者进行尸检和身份辨认。目前，已经有11具遗体从货车内被转移至埃塞克斯郡切姆斯福德镇的一家医院进行尸检和身份辨认。据悉，39具遗体中有31具男性遗体和8具女性遗体。

疑团二 司机身份值得追究

我们再来看第二个疑团，也就是据称发现这39具遗体的货车司机。虽然警方已经以涉嫌谋杀为由拘留了这辆货车的司机——罗宾逊，但是他

到底和遇难者有什么关系成了英国警方调查的重点。据罗宾逊个人社交媒体资料显示，他从事货车司机工作已经5年。目前他的妻子已经怀孕，他还是一位准爸爸。据英国媒体报道，事发后，罗宾逊的父母已紧急从北爱尔兰飞往英格兰。

疑团三 行驶路线是“破案关键”

和涉案司机身份一样令警方不解的，还有这辆-25℃“冰冻”货车的行驶路线。据英国警方披露，经初步调查，这辆货车来自保加利亚，当地时间19日经由英国威尔士海港城市——霍利黑德入境英国。然而，经过调查发现，这辆涉案货车的“车头”和“车身”，也就是集装箱部分，是分别进入英国境内的。英国警方也表示，行驶路线是“破获这场疑案的关键”。

外交部发言人：尚无法确认遇难者是否为中国国籍

外交部发言人华春莹25日就发生在英国埃塞克斯郡的货车惨案答问时说，英国警方表示仍在核实遇难者身份，目前尚无法确认遇难者是否为中国国籍。但不曾遇难者是英国公民，这都是一起极大的悲剧，也引起国际社会对于非法移民问题的重视。(新华社)

中国驻英国大使馆：英警方正核实遇难者身份

据新华社电 中国驻英国大使馆24日晚发表声明称，大使馆已经就23日发生在埃塞克斯郡的货车惨案与英国警方取得联系，英国警方表示正在核实遇难者身份，尚无法确认遇难者是中国国籍。声明称，大使馆已派负责领事事务的公参抵达埃塞克斯郡，并与英国当地警方取得联系。

园区。约半小时后，货车在这个工业园区内被发现。据比利时媒体报道，当地时间10月24日晚，比利时的泽布吕赫港的负责人表示，遇难者是不可能在这个港口进入集装箱货柜的，因为冷藏货柜在到达港口时已经完全密封，每一台货柜都会在港口接受自动化检查，看外部是否存在破损，然后贴上封条，直到货柜被送上货轮前，全程都有监控摄像头。但是这位负责人也坦言，当时并没有对该货柜进行开箱检查，据了解，每天大约有4000台货柜通过泽布吕赫港口往返英国，而港口对货柜开箱检查的频率，仅为平均每400个货柜中仅有1个开箱检查。目前，集装箱在到达比利时的泽布吕赫港之前所走的路线仍然未知，具体去向仍有待查证。(央视新闻 环球时报)

印尼狮航空难最终报告发布

MCAS系统、狮航维护和飞行员应对是主因

羊城晚报讯 记者唐珩报道：25日，印尼交通部召开发布会，公布了印尼狮航JT610航班空难最终报告。2018年10月29日，印尼狮航一架波音737MAX8客机起飞后坠海，机上181名乘客和8名机组人员全部遇难。

美国媒体披露了狮航空难调查报告内容，报告指，波音737MAX机型机动特性增强系统(MCAS)的设计和认证没有充分考虑飞机失控的可能性。报告批评，波音公司未能检测到一项重要的软件错误，该错误导致737MAX上某警告灯不能正常工作，并导致飞行员无法得到有关MCAS系统的任何信息。这两项错误导致机组人员在危急时刻无法理解面临的问题。报告还指出，在失事飞机之前的飞行中，也出现过与坠毁当天类似的传感器失效事件，驾驶舱出现了一系列关于飞行速度和高度的驾驶舱警告。随后，维修工程师安装了一个二手攻角传感器(AOA)，他本应进行严格的测试，但他没有。

根据报告所述，狮航空难航班上飞行员应变能力不足也是造成空难的原因之一。故障发生时，驾驶舱内共有三名驾驶员，包括机长和两名副驾驶。按照程序，飞机应该掉头返航，但机组却决定继续飞往目的地。报告最后向所有相关方提出了一系列建议，包括改进狮航的飞行员培训和维护程序，并要求波音公司重新设计MCAS系统，引入防错设计，将有关MCAS系统的信息纳入飞行员手册和培训中，对任何能够从飞行员手中接管主要飞行控制行动的系统进行更严格的审查。

美国加州山火致5万人疏散

山火24日继续在美国西部加利福尼亚州肆虐。截至当天晚些时候，大约5万居民接受强制疏散，暂时没有人员伤亡报告。山火主要在北部的葡萄酒产区索诺马县和南部的洛杉矶县燃烧，没有得到控制。加利福尼亚州林业和消防局说，大风助推火势，过火面积大约4050公顷。美联社报道，洛杉矶县至少4万人疏散。洛杉矶消防局24日在社

交媒体“推特”发布消息，阿瓜杜尔塞地区的过火面积达到1214公顷。大风迫使加州主要电力供应商太平洋天然气和电气公司23日至24日预防性停止供电，加州17个县大约50万人受到影响。大风可能导致电线垂落，与干燥林木接触后引燃山林。山火“坎普”去年11月肆虐加州北部，致死85人。加州消防局今年确认，这场山火由太平洋天然气和电气公司拥有并运营的一段输电线路引燃。(新华社)

俄向叙增派300名军事警察

据新华社电 俄罗斯国防部25日表示，俄方向叙利亚增派了300名军事警察，当天已抵达叙利亚。据俄罗斯国防部发布的公告，这批军事警察当天乘坐一架伊尔-76军用运输机抵达叙利亚，他们来自俄联邦军区和共和国，将在叙北部库尔德人定居点开展巡逻，协助库尔德武装人员和装备撤至指定地点等。公告说，俄国防部还向俄叙叙利亚赫迈米姆空军基地空运了20多辆“虎”式装甲车，供这批军事警察执行任务使用。俄罗斯总统普京与土耳其总统埃尔多安22日在俄罗斯索契举行会谈，就结束土耳其在叙利亚北部针对库尔德武装的军事行动签署谅解备忘录。双方就在土叙交界线一侧30公里内设立“安全区”达成共识，俄军事警察和叙边防人员将监督叙库尔德武装在规定时间内撤出这一区域。